

开学第一课从反诈骗开始

九江民警将法制教育宣传送进课堂

珠江时报讯(记者/朱明菲 通讯员/叶自丰 摄影报道)“陌生来电勿轻信,可疑短信要当心”“个人信息不透露,涉及钱财需警惕”……9月1日,朗朗上口的反诈宣传口诀从九江市下北福华小学课堂中传出,孩子们端坐在课桌前,认真聆听屏幕上警察叔叔的“开学第一课”。

为增强广大师生的法制、网络安全意识,营造安全健康文明的网络环境,结合疫情防控工作要求,日前,九江派出所下北社区警官陈裕生录制了“净网2021”网络安全及法制教育宣传视频,并于9月1日学校开学当天播放,下北福华小学约1100名师生共同观看。

视频中,民警陈裕生以未成年人成长期的思想特点着手,深入浅出地讲解了违法犯罪对个人、家庭、社会的危害性,普及基本法律常识,让学生明白违法犯罪行为的后果,引导广大学生树立正确的世界观、



■学生们认真聆听民警的“开学第一课”。

人生观、价值观,养成知法、懂法、守法习惯。

结合“净网2021”行动要求,民警还向师生们普及网络

安全知识,提醒大家警惕网络诈骗陷阱,注意保护个人信息,号召大家依法上网、文明上网,不信谣、不传谣,共同构建健康、有

序、和谐、安全的网络环境。

民警结合辖区发生的真实案例,用生动的语言以案说法讲解网络贷款、冒充客服、网络刷

单等常见多发的电信诈骗套路,剖析诈骗分子惯用的手法,传授反诈“小技巧”。

“我记住了,防范电信网络诈骗,关键在于不听、不信、不转账。”来自四年级二班的杨子晴表示,诈骗“小故事”非常有趣,她和同学们都听得津津有味,她要把故事记回去讲给家人听,给爸爸妈妈“提个醒”,防止他们陷入坏人的“圈套”。

“宣传视频非常有意义,对在校师生起到了良好的警示教育作用。”福华小学相关负责人表示,民警介绍的鲜活案例让人印象深刻,不仅能提高孩子们的法制意识,也能增强他们的安全防范能力,为促进青少年健康成长,筑牢校园安全防线奠定了良好基础。

接下来,九江派出所将持续密切“警校联动”,充分发挥“护学岗”作用,并定期到辖区校园举行反诈等系列安全教育宣传,助力打造“平安校园”。

修好公共座椅 方便街坊休息

珠江时报讯(记者/沈芝强 通讯员/郑美仪)“华光公园的公共座椅修好了,跳完舞有地方休息了。”近日,九江市民张先生称赞九江镇综合行政执法办数字指挥中心反应及时,践行“我为群众办实事”。

连日来,九江镇综合行政执法办数字指挥中心信息采集员对镇内的公园、广场等进行巡查,发现个别地方的健身器材和公共座椅存在破损、倒地、锈蚀等情况,给群众带来一定的安全隐患,且严重影响城市市容市貌。

九江镇综合行政执法办数字指挥中心信息采集员随即上报巡查发现的问题,该中心坐席员将案件派发到九江市政办跟进处理。几天不到,健身器材和公共座椅全部完成更换或修复。

“我经常看到一些小孩在损坏的健身器材上玩耍,有些器材摇摇晃晃的,很是危险,现在都修好了!真好!”市民称赞道。

据统计,今年以来,九江镇综合行政执法办数字指挥中心累计受理、办结相关案件43宗。

九江镇综合行政执法办数字指挥中心相关负责人表示,接下来将对公园、广场以及主要道路进行定期巡查,一旦发现问题及时上报,联动部门快速整改,切实维护市民的安全环境。

九江组织20多名禁毒志愿者开展宣讲培训活动

让禁毒宣讲更专业更接地气

珠江时报讯(记者/朱明菲 通讯员/罗月兰 黄雯锋 摄影报道)近日,“禁毒宣讲,我能行”志愿者宣讲能力培训班在九江启明星驿站开启。

“禁毒是一个系统工程,而预防教育是关键。组建禁毒志愿者宣讲团队,是为了将关口前移,使禁毒工作既着眼于预防,又可以依托社会力量,提高社会大众防毒、拒毒的能力。”九江镇禁毒办相关负责人介绍,结合现实需要,挖掘了一批经验丰富、语言表达能力较强、有责任感和使命感的群众组建禁毒志愿者宣讲团队。通过系列培训,提高讲师们的综合素质和禁毒业务知识储备,达到符合禁毒宣讲业务水平和活动质量要求,努力实现毒品预防教育全覆盖、专业化、常态化。

培训课上,禁毒社工介绍了

戒毒康复人士吸食毒品的原因、戒毒路上面临的困境等,结合案例引导志愿者们了解戒毒人员的心路历程。

禁毒志愿服务队副队长岑炯强表示:“戒毒康复人士在没有人能够提供帮助的情况下,他们的生活是艰难的,会经常受到别人异样的眼光。现在很多戒毒康复人士在政府和在座的志愿者的帮助下,成功融入社会,这是一件值得开心的事情。我也希望自己能够帮助到更多有需要的人!”

本次活动是禁毒志愿者宣讲能力培训班的第一场。接下来,志愿者宣讲能力培训班将开展10场形式多样的培训活动,强化九江镇禁毒宣传志愿讲师团队建设,下一步将发挥团队讲师作用,在镇内开展禁毒预防宣传培训,扩大禁毒宣传教育的覆盖面。



■通过系列培训,提高禁毒志愿者的宣讲水平。

员工工资被扣压 巡查员协助调解



珠江时报讯(记者/朱明菲 通讯员/关文轩)社区网格员是开展基层工作的主力军,也是城市治理体系的“神经末梢”。采集信息、排查隐患、参与救助、调解纠纷……社区网格员每天走街串巷服务居民,成为社区居民的“贴心人”、社区安全的“守护者”。

近日,下西社区第二网格(侯王片区)网格员在下西汇龙城步行街进行商铺巡查,接到一市民求助称,其与所在的商户雇主发生矛盾,雇主无理扣压其工资,希望网格员帮助追回欠薪。

网格员详细了解情况后,将问题上报网格化平台。下西智慧社区工作站处置员联同社区调解员、人社部门工作人员一起到现场对双方人员进行调解。在众人努力的调解下,双

方成功和解并达成了工资发放协定,扣压工资事件得到圆满解决。

另外,社区网格员还拥有过硬的专业能力,可以快速处置先期险情,防范安全事故的发生。

日前,该社区网格员在教育路延伸线进行日常巡查时,发现该路段旁边一块已围蔽的闲置空地冒出大量浓烟。网格员随即上前查看情况,原来空地中间有一堆杂物正在燃烧,周边没有人员在看管。

由于火势不断增大,周围还有大片的杂草和高压电线,如不及时处理就会引起重大的火灾事故。网格员立刻将情况通过网格化系统上报镇智慧城市管理指挥中心,同时通知社区消防站前来处理。

消防站人员接报后带上消防水带迅速赶到现场,在网格员的协助下对空地内的燃烧物进行灭火处理。在众人的努力下,火势很快被扑灭,重大火灾隐患得到及时消除。



■经过社区网格员、调解员、人社部门工作人员的联合调解,涉事双方成功和解并达成了工资发放协定。通讯员供图

下西社区网格员人员信息

副站长	联系方式	坐席员	联系方式	管理员	处置员	巡查员	联系方式
朱镇锋	13702994710	关文标	13702988530	张锦明	刘余华	张志鹏	13630080337
						关汝成	13928626882
						张锦荣	13590537144
						朱旭鹏	13923146109
						关彬明	13927774820
						关继雄	13925999714
						朱广秋	18825423869
						谭毅强	13925432111
						李少康	13590539876
						黄建勇	13925995987

修订后的《行政处罚法》: 规范电子证据使用 提高行政处罚效率

修订后的《行政处罚法》于2021年7月15日起实施。这次修订把党的十八大以来推进全面依法治国、深化行政执法领域改革的重要成果落实到法律中。此次修改的“最大亮点”就是贯彻党中央重大改革决策部署,推动行政处罚制度的进步。

当下,人们的工作和生活越来越离不开电子技术手段。新《行政处罚法》第41条确认了电子证据,并对电子证据的使用作出要求,规定电子证据必须公开、审核、合法,不得因采用电子证据而限制或者变相限制当事人享有的陈述权、申辩权。

新《行政处罚法》第61条确认了电子邮件等网络形式送达处罚决定书,第67条又确认电子支付缴纳罚款的有效性。确认电子技术手段在行政处罚中的应用,极大提高了行政处罚实施的效率,既方便行政机关的执法,也方便人民群众对行政处罚程序的参与。

相关链接

9月11日至12日,南海区司法局、南海区普法办联合举办“建设法治南海,同筑和谐社会”学习《行政处罚法》主题微信学法大赛,参与游戏答题有机会获得微信红包等丰厚奖品,详情可关注“南海普法”微信公众号。

整理/珠江时报记者 原诗杰

